

## 庞斌:恪守为民情怀,坚持躬身实干

一线故事  
YI XIAN GU SHI

2018年,甘孜州理塘县甲洼镇卡娘村实现全村脱贫摘帽。在全面巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的今天,如何挖掘本地优势资源,全力推动农商旅产业,全面实现产业富民、乡村振兴的目标,成为摆在每一位驻村帮扶干部面前的难题。来自甘孜州财政局农业农村科的庞斌,作为卡娘村的驻村队员,恪守为民情怀,坚持躬身实干,为推进乡村振兴贡献着自己的力量。



改造后的音乐喷泉广场

### 村里有了音乐喷泉广场

近年来,理塘县加快发展旅游业,甲洼镇卡娘村的民俗风情也需要向游客展示。在一次村民聚会排练节目时,驻村队发现村里的休闲活动广场因前期存在设计缺陷,一侧的水池排水不畅导致污水横流,另一侧因硬化不到位尘土飞扬,村民不愿再来这里载歌载舞。

鉴于这一情况,庞斌和队员们商讨后决定为村民打造一个集体活动和展示才艺的温馨场地,也给游客们留下一个景美、歌舞美、设施美的好印象。

9月,庞斌邀请了工程建设、园林规划、文化艺术方面的专家集体到卡娘村,现场对村文化广场改造进行实地查看和指导。专家们在现场“会诊”后开出“良方”,提出了结合旅游产业开发,将原来的休闲广场改造为民族音乐喷泉休闲活动广场的方案。

按照设计方案,庞斌多方协调,推动卡娘村文化广场改造纳入2021年农村综合改革项目,从中拨款39万元进行改造。为节约投入,驻村工作队和村“两委”干部主动投工投劳:参与改造布局排水管网300米、广场内绿化面积3000平方米;在原有广场水池中打造2米高的白色雪山造型,建设直径为8米的音乐喷泉;铺设片石步道200米打造仿古廊道,步道两侧设计亮化灯30盏景观射灯8盏……不久后,卡娘村建设出富有民族特色的音乐喷泉广场,村民们有了欢快起舞的公共场地。

### 驻村工作队变成“经商队”

在前期的脱贫攻坚中,卡娘村集体经济产业一直依赖传统的种养殖业,玛吉阿米飞地农庄入股分红和四川师范大学连心生态农场此前是村里产业发展的重头戏。2021年根据实际情况,上级对帮扶单位和项目进行了调整,将四川师范大学调整至凉山州甘洛县,连心生态农场也随之调整去该县,导致村集体收入分红随之下降。

没有新的收入增长点,村干部们为产业富民的问题愁眉不展,“等靠要”的固守思路已经行不通,唯有闯出一条致富新路才能打破困局。喜欢思考的庞斌在一个偶然的机会接触到了雅安市康藏古道大茶文化公司负责人,这个公司正忙着在甘孜州寻找仓储中转站,想通过基层中转站获得助力,让雅安藏茶的销售渠道落户到茶马古道的中转站,以减少雅安藏茶成本,增加销量。

了解到这一情况后,庞斌思谋如果能够合作,公司负责产品,卡娘村成立中转站,双方形成互补,减少中间环节,肯定能实现双赢。和队员们讨论后,庞斌进行了详细的核算,将设想及企划向上汇报,获得了州、县的经费支持,还得到了与藏茶厂合作开发优质藏茶,完成代加工,再逐步形成自创品牌,进一步丰富销售品种和渠道的支持。

住后,庞斌用最快的时间完成了卡娘村集体合作社注册,和队友们每天忙着研究产品、分析市场、把控风险、对接资源,变成了一支“经商”团队。目前,卡娘村藏茶厂产品年销售额预计80余万元,为村民增收千元以上,不仅为村里探索出了一条与众不同的增收道路,还逐步建成了宣传中华民族共同体意识、展示茶马古道文化,参与政府集中采购项目投标、线上网络销售高端藏茶,后期开发自主产品、不断对接引新品入柜,能维护村民合法权益、为村民增收的销售网络平台。

推进乡村振兴,不仅需要好政策的指引和资金项目的支撑,更离不开千千万万像庞斌这样的基层干部,坚守为民的情怀,秉承“苦干而不苦熬”的理想信念,把一件件实事办进村民的心坎里。因为他们的躬身实干,乡村振兴的大道上绽放出了一朵朵胜利之花。(尚吉)

“理塘县甲洼镇卡娘村位于国道227沿线,距县城高城镇32公里,境内海拔高度为3650米,属高山高原气候、半农半牧区,气候条件适宜农业产业发展,主产青稞、萝卜、马铃薯等农作物,特色畜种资源为牦牛……”2021年5月,甘孜州财政局农业农村科的庞斌认真地在办公室查阅着关于卡娘村的村情介绍及产业发展情况,这样详细地了解村子是因为他马上就要成为卡娘村的驻村队员。

“刚到村子的时候,村民对我的第一印象是个‘毛头小伙子’,认为我没有吃过苦、受过累,待不了多久肯定会回去。”庞斌回忆说,初来时村民的不看好和不信任让他有些挫败,便暗自在心里定下目标,一定要为村民们解决实际困难,帮扶卡娘村实现乡村振兴。

### 不能再喝“可乐自来水”了

6月,高原进入雨季,连日的大雨把刚进驻不久的庞斌等驻村队员们困在了村级活动室。看到从自来水管里流出的和可乐颜色差不多的浑浊自来水,庞斌彻底傻眼。

“我们短时间可以坚持,长期在这里生活的村民怎么办?”庞斌和驻村工作队队员们约上村干部,穿上雨衣向水源地走去。水源点为高山河谷的冰雪融水,原本清澈干净可直接饮用的水因为雨水的冲刷混入淤泥,流入蓄水池,导致了村里雨季饮水浑浊。“要告别‘可乐自来水’只能找新水源地,重新铺设管网,安装饮水设施设备。”为此,庞斌和队员们多次上山寻找新水源,踏勘走管路线,并请专业人员设计具体施工方案。不久,新的水源地找到了,但经费成了难题。往后一段时间,庞斌拿着详细的饮水工程改造方案奔波在寻找经费的道路上。在州、县的关心支持下,新的饮水项目所需资金30万元顺利进入了2021年理塘县涉农统筹整合方案中。

8月,施工队进场施工。为保证质量,给村民们一个可靠的饮水工程,庞斌整整一个月都奔波在工地上,戴着安全帽顶着烈日帮忙建设。经过一个月的不懈努力,大家铺设输水主管道2000米、支管道2000米,成功建设40立方米的玻璃钢蓄水池、15立方米的过滤池,这也是理塘县首个采用玻璃钢新型饮水建设主材、可通过阀门控制完成管道清洗、极大降低后期人工维护成本的现代化饮水工程。“感谢你们,现在水质变好了,煮饭用水也不用多次过滤,家中洗衣机和热水器都排上用场了,再也不是摆设了。”望着庞斌和队员们被晒脱皮的脸色,村民志玛曲西感激地说。

8月,施工队进场施工。为保证

图片新闻  
TU PIAN XIN WEN

## 累累硕果挂枝头



8月10日,笔者在乐山市马边县荣丁镇马猴部落优质猕猴桃基地看到,猕猴桃长势喜人,丰收在望。基地负责人高兴地说,已接到上百个来自省外的客商电话,有的商家还预付了订金。

为推动猕猴桃产业发展,近年来,马边县采取“公司(专业合作社)+基地+农户”模式,带动群众因地制宜开发坡地、荒地发展猕猴桃产业。目前,全县猕猴桃种植面积超万亩,挂果面积8000余亩,今年预计产量6000余吨,产值达7000余万元。

(夏平 邓忠平 摄影报道)

## 胜利乡打出“组合拳”,破译乡村振兴密码

创新案例  
CHUANG XIN AN LI

风景如画的山脉,山花点缀其中;山腰间的大棚里,洁白的银耳长势喜人……近日,走进巴中市通江县胜利乡,满眼皆绿,果蔬成片,一幅美丽乡村画卷徐徐展开。

随着乡村振兴战略的不断推进,胜利乡打出产业发展、土地整治、乡风建设“组合拳”,成功破译乡村“振兴密码”。

### 发展产业

#### 夯实乡村振兴基础

通江县胜利乡地处秦巴山区腹地,是通江县偏远乡镇之一,随着乡村振兴战略的推进,当地发生着巨大改变。

胜利乡大营村距县城78公里,由原金竹坪村、方山城村、平河子

村、大营村合并而成,幅员面积达71.96平方公里,地广人稀,高山村等因素成为制约该村发展的瓶颈。通江县交通运输局大营村第一书记陈刚和村党总支书记、副主任刘爽通过开坝坝会、上门走访、外出学习等放法了解情况后,决定在村里发展银耳和蜂蜜产业。

银耳是通江县的主导产业之一,对生长环境要求较高,大营村有得天独厚的优势种植段木银耳——森林覆盖率高,青杠树较多,海拔适宜。于是,村上成立股份经济合作社,发展段木银耳产业。

连日来,该村银耳种植户陈刚在大棚里忙碌着,“今年段木银耳品质高,市场俏。今年村上预计可收入200公斤干银耳,收入将达20万元以上。”陈刚高兴地说。

谋划发展中,大营村还进一步将劣势转变为优势,利用山花“滋养”蜜蜂,发展起了“甜蜜产业”。

“春夏有野山花,秋冬有油菜

花。”该村养蜂户刘兴尧说,环境好,花繁茂,蜜蜂产的蜜质量高,市场供不应求。依靠养蜂取蜜,刘兴尧供读了两名子女上大学,成为了村里的佳话。

产业发展多元化,增收致富干劲足。大营村还根据村民习惯和区位优势发展产业:在金竹坪区域发展以蜜蜂、牛羊为主的养殖业,方城山区域发展以大黄、魔芋为主的中药材和食品产业;在平河子区域发展以天麻、李子等为主的果园药园;在大营区域发展以枳壳、黄精为主的中药材产业。同时发展以“段木银耳+蜜蜂”为主的村集体经济,按照“127”方式,对集体经济收入进行分配,即集体经济收益的10%用于村集体公益事业开支、20%用于村级公共服务、70%用于群众分红,进一步夯实了乡村发展根基。

### 整治荒地

#### 实现种稻养鱼双丰收

走进胜利乡青龙山村,热烈的

阳光炙烤着绿油油的稻田,鱼儿在秧苗间游动。此前,这一片稻田养鱼基地却是撂荒地。

原来,青龙山村大量青壮年劳动力外出务工,导致田地撂荒。今年以来,为整治撂荒地,青龙山村干部自筹资金10余万元,结合本地气候、水资源等优势,把种稻和养鱼结合起来,推广稻田养鱼,实现一水两用、一田双收。

“我们分批次投放了10万尾鱼苗,目前1斤左右的就有2000尾以上。”青龙山村党支部书记、副主任李玉军说,把鱼喂好,能有个好收成是他们眼下的目标。

以前,李明一直从事着养鱼的职业,今年回村,他给村里当起了技术顾问,不仅如此,村里还组织了专门的喂鱼队伍,早上和晚上由专人投放草料。“稻田养鱼是一个技术活,必须保障水稻和鱼的双丰收。”李明说。

“稻田鱼非常生态绿色,市场前景好。”联村干部、胜利乡党委副书记

向记者表示,鱼苗投放以后,因专业技术人员跟踪指导,鱼儿品质优良,价格也高于市场普通鱼,成功助村民实现了增收。

### 捐资建桥

#### 引导村民感恩奋进

“家在桥南,土地在桥北,桥毁后干点农活都要绕远路。”最近,大营村文家河桥修通了,该村老人刘维兰说新桥为他们的生产生活带来了极大的便利。

文家河桥是大营村4社和5社87户300余名村民出行的要道。早前,因遭遇特大洪水,桥梁和桥墩被不同程度冲毁。而大营村4社和5社村民们住在桥南,但是农田却在桥北,危桥给大家出行、生产造成了不便。

“收割机开不进,车子拉不进,每到汛期,村上就要安排安全员进行劝导。”刘维兰回忆说。

今年5月19日,大营村“两委”

向辖区人员、在外成功人士、乡贤、社会各界朋友等发出倡议捐资修桥,共筹得资金9.25万元,同时争取一部分项目资金,半个月时间内在原址上修建了一座新桥。

笔者在大营村平河片区文家河桥捐款明细表上看到,李述华个人捐款2万元,景吉林捐款1.5万元……“我们就是从村子里出去的,只要村里用得到我们,我们就尽自己的努力大力支持。”陈刚说,作为村子里的一员,大家有义务齐心协力把家乡建设好。

“村民捐资建桥的举动给村里营造了许多正能量,村里也想把这份爱心长久传下去。”陈刚说,桥修好了,大营村将感恩奋进,激励村民继续努力,过上更加幸福的日子。(程聪)